

Путря Н. А., Тисецкая Г. А.

ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИХ ПРОГРАММ

Освещен опыт работы РНТБ Белоруссии по информационному обеспечению республиканских целевых комплексных научно-технических программ.

Белорусская ССР в 11-й пятилетке участвует в выполнении 108 союзных научно-технических программ, в том числе 29 целевых. В этой работе задействованы 237 организаций и предприятий. В реализации 50 республиканских программ (7 целевых комплексных) принимают участие около 500 научно-исследовательских организаций, вузов, предприятий и объединений.

Работы по программам определены как приоритетное направление деятельности БелНИИТИ, подведомственных ему организаций и ЦНТИ. Для выполнения программ в Белоруссии формируется региональная система информационного обеспечения и сопровождения. Важное место в этой системе отводится Республиканской научно-технической библиотеке при БелНИИТИ.

Задача приоритетного обслуживания специалистов и коллективов — исполнителей заданий и этапов программ потребовала анализа традиционных методов доведения информации и поиска новых, более совершенных форм. Вся деятельность РНТБ по информационному обеспечению целевых комплексных научно-технических программ строится с учетом тематического плана института. В соответствии с тематикой программ скорректирован план комплектования фондов РНТБ БССР на 1981—1985 гг., что позволило совершенствовать их структуру. Прделана большая работа по докомплектованию фонда РНТБ недостающими изданиями прошлых лет, в 1983 г. поступило по докомплектованию свыше 3 тыс. экз. книг и периодические издания. Увеличена экзemplярность и число наименований отечественных журналов по тематике программ. Пересмотрена политика комплектования иностранных периодических изданий, в результате в 1982 г. выписан 71 новый журнал, в 1983 г. — 4 наименования зарубежных журналов, приобретаемых за валюту.

Большое внимание уделяется организации справочно-поискового аппарата. Уточнена тематика комплектования ГСК. Создана и активно используется картотека статей из иностранных журналов, поступающих в РНТБ. Она сгруппирована по тематике программ и ежемесячно пополняется новыми карточками (в 1983 г. 7200). С 1983 г. в библиотеке ведется тематическая картотека «Экономика должна быть экономной» на основе карточек Всесоюзной книжной палаты.

Справочно-библиографическая и информационная работа также сориентирована на первоочередное обеспечение работ по научно-техническим программам. В БелНИИТИ создана система проблемно-ориентированного информационного обслуживания руководства, в которой принимает участие РНТБ. В 1983 г. РНТБ обслуживает 11 абонентов по 21 теме. Среди них зав. отделами ЦК КП Белоруссии, Председатель Совета Министров республики и его заместители. За год им послано около 5 тыс. оповещений, выдано 664 первоисточника. Библиотека обслуживает более 500 предприятий и организаций республики — исполнителей программ; ведется перфокартотека коллективных абонентов.

Тематические библиографические списки составляются по заявкам предприятий и организаций, а также специалистов института, ответственных за информационное обеспечение программ. В 1983 г. составлено 90 списков. Сведения о выполняемых списках регулярно передаются в ГПНТБ СССР для включения в «Каталог библиографических указателей по технике, составленных библиотеками СССР». Это позволяет специалистам других организаций получать информацию и заказывать в РНТБ копии списков. В 1983 г. высланы абонентам копии 400 списков.

В октябре и декабре 1983 г. вышли в свет

два ретроспективных библиографических указателя «Использование местного и вторичного сырья при производстве новых товаров народного потребления» и «Проблемы развития агропромышленного комплекса». Готовится к изданию указатель «В помощь работнику легкой промышленности».

Особое внимание библиотека уделяет специалистам БелНИИТИ. Кроме приоритетного обслуживания в читальных залах для них организована кольцевая почта по новым поступлениям нормативно-технической и патентной документации. На основе специально разработанного бланк-заказа в библиотеку поступают запросы от специалистов института на поиск документов-первоисточников в территориальном патентном фонде, которые выполняются в первую очередь.

✓ Информационному обеспечению программ способствуют мероприятия по пропаганде фонда библиотеки: дни специалиста, дни информации, тематические просмотры, выставки литературы. Всего в 1983 г. проведено 210 мероприятий, тематика которых отражала актуальные для республики проблемы. На них было представлено 300 тыс. экз. документов.

РНТБ организует выездные мероприятия в городах республики и на предприятиях и в организациях, не имеющих служб информации и библиотек. Так, в 1983 г. совместно с ЦБС Минска по тематике программ проведены на предприятиях города 13 дней специалиста, 8 тематических просмотров.

Учитывая, что использование фондов специфических необходимо для информационного обеспечения комплексных программ, РНТБ проводит ежегодно совместно с ЦНТБ ЦНТИ, библиотеками других систем и ведомств более 20 выездных дней патента.

Налажена тесная связь РНТБ с Домом техники, к мероприятиям которого библиотека организует выставки, открытые просмотры литературы. В 1983 г. по тематике программ организовано более 10 тематических выставок. Большой популярностью у читателей пользуются выставки, пропагандирующие отечественную и иностранную литературу, например, постояннодействующие выставки «Продовольственная программа — дело всенародное» и «Промышленное производство новых товаров народного потребления».

Следует отметить, что работу по информационному обеспечению программ проводят также научно-технические библиотеки республики. Как организационно-методический центр РНТБ оказывает им методическую и практическую помощь. В 1983 г. вышел в свет информационный листок «Опыт работы НТБ Белоруссии по информационному и библиографическому обеспечению целевых комплексных народнохозяйственных и научно-технических программ».

На семинарах, организуемых в областях два раза в год, сотрудники НТБ обмениваются опытом по информационному обеспечению программ.

Работа РНТБ в помощь выполнению целевых комплексных программ в настоящее время ведется более целенаправленно. В структуре библиотеки выделено подразделение, отвечающее за ее организацию и координацию.

Однако есть еще отдельные недоработки, возможности дальнейшего улучшения на основе взаимодействия и координации деятельности со специалистами института. Постоянно изучая мнение потребителей о представляемой информации, РНТБ и в дальнейшем будет совершенствовать формы и методы библиотечно-информационного обслуживания целевых программ.